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 :(اتدرج 5) ما يأتيأجب عن  السؤال الأول:

 .تكافؤأنها علاقة  A على مجموعة Rمتى نقول عن علاقة  -1

 .ثابتتطبيق  تطبيق أنهمتى نقول عن  -2

 متى نقول عن تطبيقين أنهما متساويان؟ -3

 ؟Aتجزئة للمجموعة ليست أنها  P مجموعة نقول عنمتى  -4

 ؟Bإلى المجموعة A تشكل علاقة ثنائية من المجموعة أنها  Rن المجموعة عنقول متى  -5

  درجات(: 5)هات مثالا فقط على ما يأتي:  السؤال الثاني:

 .الصحيحةالأعداد مجموعة ل هات مثالا على تجزئتين مختلفتين -1

 .محايدتطبيق هات مثالا على  -2

علاقة تناظرية ولكنها ليست  Rبحيث تكون مجموعة الأعداد الحقيقية على  Rعلاقة هات مثالا على  -3

 .انعكاسية ولا متعدية ولا تخالفية

 ترتيب جزئي ولكنها ليست علاقة ترتيب كلي.هات مثالا على علاقة  -4

 متكافئتين.غير  غير منتهيتين وفي الوقت ذاته هات مثالا على مجموعتين -5

 (:ةدرج 15)أثبت ما يلي  :السؤال الثالث

 :مجموعات غير خالية فإن Cو  Bو Aت إذا كان ( أ)

𝐴 × (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 × 𝐵) ∪ (𝐴 × 𝐶). 

 درجات( 3)

 علاقة تكافؤ فيها فإن: Rمجموعة غير خالية وكانت  Aت إذا كان ( ب)

𝑎𝑅𝑏 ∧ 𝑏𝑅𝑐 ⟹ 𝑎̅ = 𝑐̅  

 )درجتان(

  كما يلي:  ℤعلى Rعددا طبيعيا ولنعرف علاقة  nليكن  ( ج)

𝑥𝑅𝑦 ⟺ ∃𝑞 ∈ ℤ ∋ 𝑥 − 𝑦 = 𝑞𝑛 

 درجاتℤ. (3 )علاقة تكافؤ في  Rفإن 

:𝑔ليكن لدينا التطبيقان ( د) 𝐴 ⟶ 𝐵 و𝑓: 𝐵 ⟶ 𝐶 . ين التطبيق كل منإذا كانf و 𝑓 ∘ 𝑔إن ف ،تقابلا𝑔 

 (درجات 3) تقابل.

𝐴 مجموعة الإن )هـ(  = {1

𝑛
|𝑛 ∈ ℕ}.درجات( 4) قابلة للعد 

  

 جامعة الملك سعود

 كلية العلوم

 قسم الرياضيات

 الفصل الدراسي الثاني

 هـ1446-10-18الأربعاء 

 يمنع استخدام الآلة الحاسبة

 ثانيال ختبارالا

 ريض 131مقرر 

 دقيقة 90المدة: 



 الحل
 

 السؤال الأول:

   وتناظرية ومتعدية.ت انعكاسية إذا كان علاقة تكافؤأنها  Aعلى مجموعة  Rيقال عن علاقة  -1

:𝑓تطبيق يقال عن  -2 𝐴 → 𝐵  إذا كان  ثابتأنه تطبيق𝑓(𝐴) = {𝑏𝑜}  حيث𝑏𝑜  عنصر محدد

 .Bمن المجموعة 

مجموعة التعريف( نفسه وأن  –المجال  –نحتاج ثلاثة شروط: أن يكون لهما المنطلق )النطاق  -3

النطاق المصاحب( نفسه وأن تكون قيمهما )صورهما أو  –يكون لهما المستقر )المجال المقابل 

 خيالهما( عند كل عنصر في المجال متساوية.

تجزئة ليست أنها  iلكل  Aمجموعة جزئية من  Aiحيث  P={A1,A2,…,An}نقول عن  -4

أو اتحاد  ∅≠Ai∩Ajبحيث  i≠jيوجد  خالية أو Ai إحدى المجموعات إذا كان Aللمجموعة 

 .Aلا يعطي   Pجميع عناصر

 .R⊆A×Bإذا كانت  -5

 (دون التبرير )المطلوب في هذا السؤال الأمثلة فقط السؤال الثاني:

,+P={ℤ و P={ℤ}خذ  -1 {0}, ℤ−}.  

Bبافتراض أن  -2 = تشكل  f(1)=1بالشكل التالي  نفسهاإلى  Bالمعرفة من  fفإن العلاقة  {1}

 .محايدا تطبيقا

لا  (1,1) ولكنها ليست انعكاسية لأن ℝعلى  تناظريةهي علاقة و R={(1,2),(2,1)} خذ -3

ينتميان للعلاقة لم يؤد إلى أن  (2,1) و (1,2)ينتمي للعلاقة، وهي ليست متعدية لأن كون 

لم يؤد إلى  ينتميان للعلاقة (2,1) و (1,2)كون لأن  وهي ليست تخالفية ،تنتمي للعلاقة  (1,1)

 .2و 1تساوي العددين 

. إن علاقة الاحتواء مع A={1,2}مجموعة جميع المجموعات الجزئية للمجموعة  Pلتكن  -4

 .( هي علاقة ترتيب جزئي وليس كليإمكانية المساواة )

5- ℝ وℕ.غير متكافئتين وغير منتهيتين 

 :السؤال الثالث

 البرهان: ( أ)

A×(BC)={(x,y)|xAyBC}                                  

 المجموعاتتعريف ضرب 

={(x,y)|xA(yByC)} 

 تعريف الاتحاد

={(x,y)|(xAyB)(xAyC)} 

 الرابط "و" يتوزع على الرابط "أو"



={(x,y)|(x,y)A×B(x,y)A×C} 

 تعريف ضرب المجموعات  

 =A×BA×C 

 تعريف الاتحاد

𝑎𝑅𝑏باستخدام العلاقتين   ( ب) ⟺ 𝑎̅ = 𝑏̅ و 𝑏𝑅𝑐 ⟺ 𝑏̅ = 𝑐̅ نظرية( نجد أن( 𝑎̅ = 𝑏̅ = 𝑐̅. 

 

 

𝑥العلاقة انعكاسية لأن )ج(  − 𝑥 = 0 = 0𝑛  وبالتالي فإن𝑥𝑅𝑥  لكل عدد صحيحx. 

 العلاقة تناظرية لأنه حسب تعريف العلاقة وباستخدام خواص حسابية

𝑥𝑅𝑦 ⟺ ∃𝑞 ∈ ℤ ∋ 𝑥 − 𝑦 = 𝑞𝑛 

⟺ ∃ − 𝑞 ∈ ℤ ∋ 𝑦 − 𝑥 = (−𝑞)𝑛 

⟺ 𝑦𝑅𝑥 

حسب تعريف العلاقة مرة أخرى وبالتالي فهي تناظرية. كذلك فإن العلاقة متعدية لأنه حسب تعريف العلاقة 

 واستخدام الخواص الحسابية نجد أن 

𝑥𝑅𝑦 ∧ 𝑦𝑅𝑧 ⟺ ∃𝑞, 𝑞′ ∈ ℤ ∋ 𝑥 − 𝑦 = 𝑞𝑛 ∧ 𝑦 − 𝑧 = 𝑞′𝑛 

⟹ ∃𝑞 + 𝑞′ ∈ ℤ ∋ 𝑥 − 𝑧 = (𝑥 − 𝑦) + (𝑦 − 𝑧) = (𝑞 + 𝑞′)𝑛 

⟹ 𝑥𝑅𝑧 

فإن العلاقة متعدية. وبما أن العلاقة انعاكسية وتناظرية ومتعدية فهي علاقة حسب تعريف العلاقة، وبالتالي 

 تكافؤ في مجموعة الأعداد الصحيحة.

 

وحيث أن تركيب تقابلين هو تقابل فإن  تطبيق تقابل )نظرية( 𝑓−1تطبيق تقابل فإن  𝑓بما أن )د(  

𝑓−1 ∘ (𝑓 ∘ 𝑔) :هو تقابل أيضا، ولكن عملية تركيب التطبيقات تجميعية، وبالتالي فإن 

𝑓−1 ∘ (𝑓 ∘ 𝑔) = (𝑓−1 ∘ 𝑓) ∘ 𝑔 = 𝐼𝐵 ∘ 𝑔 

𝐼𝐵ولكن حسب تعريف تساوي تطبيقين فإن حسب تعريف التطبيق المحايد.  ∘ 𝑔 = 𝑔  لأن لهما المجال

𝑎نفسه ولهما المجال المقابل نفسه كما أن لكل  ∈ 𝐴 بيقات والتطبيق المحايد حسب تعريف تركيب التطو

 فإن: 

(𝐼𝐵 ∘ 𝑔)(𝑎) = 𝐼𝐵(𝑔(𝑎)) = 𝑔(𝑎) 

 .تقابل 𝑔 التطبيقفإن وبالتالي 



:𝑓 عرف العلاقة  (هـ) 𝐴 ⟶ ℕ  :كما يلي𝑓(1

𝑛
) = 𝑛 إن .f  تطبيق لأن بفرض

1

𝑛
=

1

𝑚
فباستخدام  

𝑛خواص حسابية نجد أن  = 𝑚 أي أن .𝑓(1

𝑛
) = 𝑓( 1

𝑚
حسب تعريف التطبيق. وهو تطبيق متباين لأنه  (

 حسب تعريف التطبيق وباستخدام خواص حسابية

𝑓 (
1

𝑛
) = 𝑓 (

1

𝑚
) ⟹  𝑛 = 𝑚 ⟹

1

𝑛
=

1

𝑚
 

المقابل فإن  في المجال n طبيعي لأنه بفرض أنه يوجد عدد وهو غامر
1

𝑛
 بحيث أنموجود بالمجال   

𝑓(1

𝑛
) = 𝑛 .وبالتالي فإن  فهو تقابلوحيث أنه متباين وغامر  وذلك حسب تعريف التطبيقA  تكافئ

 مجموعة الأعداد الطبيعية وبالتالي فهي قابلة للعد.

  

 

 

 


